

人民网北京6月9日电（记者许维娜）近日召开的中共中央政治局会议提出，全力扩大国内需求，发挥有效投资的关键作用。这是继去年底中央政治局会议提出“积极扩大有效投资”之后，中央又一次从宏观政策层面对有效投资作出部署。

一直以来，投资都是中国经济高速增长的重要引擎。5月11日，国务院常务会议也进一步作出“拓宽社会投资渠道、扩大有效投资”的决议。

从今年一季度经济数据看，固定资产投资超10万亿元，同比增长9.3%，好于去年全年的4.9%，显示出投资较快回升的良好势头。

对此，国家信息中心预测部产业室主任魏琪嘉在接受采访时表示，当前投资仍是我国稳增长的重要途径和有效手段，必须要大力、一以贯之地推动扩大有效投资。

魏琪嘉同时表示，投资既有利于形成实物工作量，实现经济循环产需衔接、畅通运转，也可以发挥投资的“乘数效应”，带动其他产业发展。

如何真正发挥有效投资的关键作用，切实起到拉动经济增长、优化产业结构等方面的积极作用？

魏琪嘉认为，积极扩大有效投资，“重”在精准，“要”在及时。投资的方向绝不是漫无边际，投资的方式更不能“大水漫灌”，应聚焦经济社会发展的关键领域和薄弱环节发力。基础设施投资及制造业相关领域投资仍然是既利当前、又利长远的投资方向。

当前，在中央和地方一系列稳住经济政策措施中，稳定和扩大民间投资成为关键。如何让民间投资在稳定经济中发挥关键作用？

“作为有效投资中重要一环的民间投资，预计政策层面将通过发挥政府投资的撬动作用，激发活力，形成市场主导的投资内生增长机制，助力进一步挖掘经济潜力。”魏琪嘉建议，重点做好以下几方面：

一是稳定预期，加强政策之间的协调、配套，在产业链供应链稳定、产业投资可持续性、投资便利化等领域，凝聚振作民间投资可持续发展的政策合力，为宏观经济平稳运行提供坚强保障。

二是稳定政策支持。进一步加大政策落实力度，加强政策落实的调度，及时发现需要支持解决的问题。实现民间投资全周期、全链条统筹推进。

三是确保产业链供应链运转顺畅，保重点产业链和供应链稳定，确保企业生产—

投资循环周期完整，保持生产的连续性，提高企业投资扩产的积极性。

四是持续优化营商环境。将更多的政务服务事项向线上迁移，促进提升民间投资便利化水平。

对于未来增加有效投资的途径，魏琪嘉认为或不同于以往。他指出，部分领域今后还可能出现新的增长点，与数字技术相融合的新经济模式或更具发展潜力。

今年前4月数据显示，与互联网相关的新业态、新模式继续保持逆势增长。此外，目前部分地区居民日常活动半径减小，便利性相对较高的自助式消费和社区店零售保持增长。

对此，魏琪嘉表示，数字经济发展进入加速期，在线教育、在线问诊、在线娱乐、远程办公等一系列线上需求呈井喷式增长，一定程度上弥补了线下消费的不足，这些新需求反过来又推动了数字技术加速创新。

在他看来，工业、交通、餐饮、旅游、文娱等领域，数字化转型升级的趋势逐渐加强。同时，一些新的商业模式、业态模式也在形成之中。未来，随着技术迭代的进一步加强，特别是制度建设方面的不断完善，各领域的数字赋能水平将加快提升。

魏琪嘉分析称，例如，推动互联网、大数据、人工智能等同实体经济各领域深度融合，推动产业智能化改造，按照构建先进制造业集群的要求，布局数字化基础设施，形成数字化、工业化良性互动产业链，都是未来可能需要加大投资的重点方向。

“补齐产业链供应链短板也是未来增加有效投资的重点方向。”魏琪嘉还表示，未来的投资将以巩固产业链优势、补齐产业链短板、优化产业链配套、强化产业链重点环节为重点，将保产业链稳定放在更加突出的位置。